

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 30 de Diciembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.537

Los dos siglos

¿Qué hiciste tú, siglo que mueres? Tú forzaste la naturaleza a reproducirse en el fondo de una cámara oscura y dejar impresos los más fugaces fenómenos: el aleteo del águila, la luz del relámpago, la nave que la tempestad levanta al cielo y precipita al abismo.

Tú, apoderándote de la electricidad, la hiciste fuerza, luz, sonido, agente de salud, visión de lo invisible. Por ella en minutos transmitiste, aun a través del proceloso Océano, el humano pensamiento.

Tú rompiste istmos, uniste mares, y por el buque de vapor y la locomotora acercaste los más apartados territorios.

Tú abriste la tierra y escudriñaste y descubriste su lejana historia.

Tú liquidaste el aire a temperaturas jamás conocidas, y revelaste la identidad que hay entre el color del aire líquido y el azul del firmamento.

Tú, levantando al cielo la boca de gigantes telescopios, viste nebulosas y astros que otros siglos no vieron.

Tú, por el análisis espectral, revelaste que es una la constitución del Universo.

Tú ahondaste en la Historia, y de lo que no había sido sino relación de sucesos, hiciste una serie de cuadros de la vida humana.

Tú luchaste por la libertad sin que te arredrasen ni las derrotas ni la pérdida de sus enemigos.

Rota, ensangrentada y oscurecida por las nieblas de la superstición y el fanatismo, está hoy la bandera a cuya sombra combatiste; pero aquí queda para que el nuevo siglo la recoja y la lleve con brío a las esclavas gentes.

Más ¡ah! tú también esclavizaste pueblos. Llevaste por Europa la bandera tricolor y sometiste reinos, ya a la República, ya al Imperio. Resucitaste a la antigua Grecia; pero no a la infeliz Polonia, descuartizada poco antes de que tú nacieras por bárbaros reyes. Redimiste la América latina; pero repartiste en cambio el África entre ambiciosas naciones. Alejaste un día los pasos de Rusia en el camino de Constantinopla; pero no salvaste a Turquía, amenazada de disgregación y muerte.

Provocaste hace treinta años un duelo entre los germanos y los galos, y a los germanos diste la victoria. ¡Ay! desde entonces no tienen límites los armamentos de mar y tierra, crece con furor el afán de conquista y prevalece como nunca la fuerza.

¿Por qué la hiciste; aquí domina con el nombre de protectorado, allí con el de arrendamiento, un arrendamiento de fieras y hombres. Te vas dejando en el mundo la guerra y la discordia. Trueno el cañón en las Repúblicas del África del Sur y en el archipiélago filipino, que luchan heroicamente por su independencia. Inútilmente Krüger, el anciano jefe del Transvaal, va por Europa implorando la mediación de las potencias en favor del derecho; las que no se niegan a oírle, no se atreven ni a darle esperanzas.

Aun a la República que fundó Washington desviaste de su camino y la llevaste por sendas de perdición y ruina. A las puertas del imperialismo la pusiste, y en las miras de Inglaterra la hiciste entrar, invocando el espíritu de raza.

¿Qué germen de futuras y terribles guerras! Afortunadamente, al paso que avivaste en el corazón de los jefes de las naciones el afán de dominio, sembraste en el de los pueblos el amor a todo nuestro linaje. Claman ya los pueblos por que se borren las fronteras que los separan y se alee un Poder que los rija a todos, y resolviendo por la justicia los conflictos que los perturban, ponga término a la guerra. Ven ya muchos que la libertad sin la igualdad es ilusoria, y la desigualdad, mientras subsista, ha de ser manantial perenne de discordias y disturbios, y piden a voz en grito que se ciegue el foso entre los que, trabajando, viven muriendo, y los que, sin trabajar, viven gozando.

¡Oh! Tú siglo XX, que bajas a la tierra entre el fragor de los combates sostenidos por la libertad de los pueblos oprimidos, por la redención de todo género de esclavos, por la igualdad de todos los hombres; nunca en favor de la servidumbre ni de la tiranía. Por el bien, no debes jamás rehuirlos; por el mal, ni debes aceptarlos ni dejar de abatir al que lo apoye o lo fomente. Empuña la desgarrada

bandera que te deja el siglo que expira, llévala a todos los confines de la tierra, apiña en torno suyo a la hoy dispersa humanidad y acércala al cumplimiento de sus destinos. Haz de los hombres, hombres: hombres de inflexible voluntad, de firme corazón y de sano entendimiento, que cultiven la ciencia y sólo por la libertad desnuden sus espadas. Por el amor has de unirlos.

F. Pi y Margall.

EL PAPA

Y LAS

Ordenes religiosas en Francia

París 29.—Continúan siendo muy vivos los comentarios que suscita la carta de Roma que ayer publicó *Le Matin* dando cuenta de ideas de Su Santidad contra la actitud del gobierno francés, hestil al mantenimiento de las corporaciones religiosas.

La carta de *Le Matin* abarca seis columnas de este periódico, está suscrita por M. Henri Des Hours, y hablando de la entrevista con Su Santidad, dice que se celebró el día 3 de Diciembre.

Las ideas más importantes atribuidas a Su Santidad, son estas:

«El Papa no consentirá que el gobierno francés desvie el espíritu del Concordato, puesto que las Ordenes religiosas forman parte integrante de la Iglesia católica, lo mismo que el clero secular. Atentar contra su existencia, es lo mismo que herir a la Iglesia, mutilarle y restringir sus beneficios.»

En China, en Levante, Constantinopla, Líbano y Siria, perdería Francia su situación influyente, si renunciase a defender los derechos de la cristiandad, y que si Francia dejase de ser cristiana, dejaría de ser expansiva, padecería, a la postre, la caducidad que le desean sus enemigos.»

Procurará evitar toda forma solemne y demasiado severa de censura, que provocaría adversarios y podría estorbar a quienes, aparte toda fe religiosa, combaten los proyectos de ley en nombre de los principios del derecho y de la libertad natural; pero que hará comprender a todos que sus consejos son los de un amigo, para quien la prosperidad de Francia es preciosa por los mismos intereses que tiene que guardar.

Unidos los católicos contra la República, se crearía una situación interior difícil, y en el exterior se aprovecharían de esta situación los enemigos de Francia, los cuales no vacilarían en dar toda clase de libertades a la iglesia y a las órdenes religiosas que se pretende dispersar, ni escarcearían su apoyo moral al Pontífice romano.»

La misma cuestión.—Carta de Su Santidad al Arzobispo de París.

El periódico ultramontano *La Croix*, de París, publica el texto de esta carta, cuyos conceptos más significativos son estos:

«Su Santidad ensalza a las congregaciones religiosas, diciendo de ellas que tienen su origen y razón de ser en los consejos evangélicos del Redentor.»

Las corporaciones religiosas han prestado servicios, no sólo a la Iglesia, sino también a la sociedad civil, favoreciendo el desarrollo de la enseñanza, las ciencias y las obras de arte.

La supresión o restricción de las corporaciones religiosas, sería alejarse de todos los principios democráticos de la libertad e igualdad, que forman la base del derecho constitucional de Francia.

Niega que las congregaciones invadan la jurisdicción regular, ni lesionen en nada al clero regular.

Agrega que sería inferir una grave injuria al episcopado y al clero el hecho de suponer que miraron con indiferencia el ostracismo de las congregaciones.

Defiende el derecho de éstas a la posesión de bienes.

Si se cree que algunos inconvenientes de las congregaciones afectan al concordato, la Santa Sede hallase siempre dispuesta a examinar detenidamente esta cuestión y a buscar a esos inconvenientes el remedio oportuno.

Sería un dolor muy grande—añade Su Santidad,—ver a un país tan amado devorado por las pasiones de los partidos, luchando unos con otros encarnizadamente, sin que pueda medirse el alcance de los excesos, ni conjurar las desgracias que puedan sobrevenir.

Exhorta, por último, León XIII al episcopado a que trabaje para llevar la claridad a los espíritus y para salvar los derechos e intereses de las congregaciones.»

Actitud del gobierno francés

París 29.—A pesar de las manifestaciones y consejos de Su Santidad, el gobierno se halla dispuesto a llevar adelante sus propósitos.

LA

ESTATUA DE CÁNOVAS

Como ya hemos dicho, la estatua del señor Cánovas del Castillo, que se ha levantado delante del Palacio del Senado por la iniciativa y por el esfuerzo del Sr. Romero Robledo, se inaugurará el 1 de Enero, a las dos de la tarde, después de una solemne sesión en el Senado, a que concurrirán SS. MM. la Reina y el Rey.

La estatua arquitectónica ha sido proyectada por el Sr. Grassi, autor del palacio de La Equitativa, y el modelo de la estatua y de los atributos conmemorativos que campearán en el basamento, son obra de

joven y laureado escultor D. Joaquín Bilbao, habiéndose compeñado ambos artistas admirablemente del espíritu que debía animar su trabajo, el cual resulta de una gran severidad y elegancia.

El pedestal es sencillo, descargado de todo artificioso recurso, y está compuesto de tres cuerpos: un basamento circular de ocho metros y medio de diámetro, sobre el que descansan doce cajoneras destinadas a plantas de adorno; un núcleo cilíndrico con atrevidas salientes, en cuyas plataformas reposan los grupos escultóricos, y la columna esbelta de metro y medio de diámetro, truncado artísticamente el fuste por un collarino, en cuyo friso se leen con letras de bronce la dedicatoria y la fecha de la inauguración.

Sobre tan artístico basamento se asienta la estatua de bronce, puesta de pie, en actitud de hablar, extendido el brazo derecho levemente y sustentando con el izquierdo un libro; el parecido es exacto, y en la naturalidad de la postura palpita el carácter firme y sereno del ilustre prohombre cuya memoria inmortaliza.

En la parte media del pedestal destaca un aéreo grupo escultórico compuesto de dos simpáticas figuras; la Historia, que escribe en su libro los hechos memorables del repúblico, y la Fama que le ofrece una corona de laurel como premio a sus méritos.

La inauguración se verificará con toda solemnidad, y para conmemorarla, el señor Romero Robledo, a quien corresponden los mayores elogios por haber sido el alma de tan justo homenaje, ha repartido numerosos bonos de peseta, que serán entregados a los pobres.

Los que nosotros hemos recibido con tan hermoso fin, serán repartidos conforme al deseo del donante.

La Junta Sindical de los Gremios ha recibido también de D. Francisco Romero Robledo 1.000 pesetas en bonos para repartirlos entre los sindicatos que componen la Unión Gremial, a fin de que éstos los distribuyan entre los necesitados, en memoria y con motivo del descubrimiento, el día primero del año, de la estatua de D. Antonio Cánovas del Castillo.

Las invitaciones para la ceremonia son de forma muy original, y en ellas aparece en fotograbado una notable vista del monumento.

En el pedestal de la estatua quedó colocada ayer una lápida de mármol blanco, que en letras doradas tiene la inscripción siguiente:

VÍCTIMA DEL ANARQUISMO
MURIÓ ASESINADO EN SANTA ÁGUEDA
EL 8 DE A GO S T O D E 1897
SIENDO PRESIDENTE
DEL CONSEJO DE MINISTROS

POR SUS TALENTOS Y PATRIOTISMO
MERECIÓ EL RESPETO
DE SUS CONCIUDADANOS

DECLARACIONES

DEL SR. SAGASTA

Según informes de *La Correspondencia*, el Sr. Sagasta, que hasta ahora venía muy reservado, considera ya que la crisis es inevitable, no solo por la división que reina en el seno del gabinete, sino por la imposibilidad de aprobar el convenio de la Denda exterior y el proyecto de fuerzas navales y los obstáculos con que comienzan a tropezar las reformas militares.

Las conjuras que se fraguan en el campo ministerial indican bien a las claras la descomposición de la mayoría.

El general Azcárraga se halla imposibilitado de reorganizar el ministerio, porque las intrigas contra él fraguadas no cesarían por eso, sino que entonces se avivarían.

En cuanto a que forme Silveira una situación—ha dicho por último el Sr. Sagasta—lo considero imposible, porque a los trabajos e intrigas de los que apoyan al actual Gobierno, unirá la hostilidad de Tetuán y Pidal. Lo fracasado no es el gabinete, sino la unión conservadora.

SANEAMIENTO

y urbanización de Madrid

La prensa periódica podrá prestar un buen servicio a los intereses públicos en general, y en particular a los del pueblo de Madrid, apoyando con resolución el proyecto de reformas urbanas con tanta elocuencia defendido ayer en el Congreso por el Sr. Ruiz Jiménez.

Aquí donde diariamente se dedican columnas enteras a referir y comentar sucesos insignificantes sin otra finalidad, en muchos casos, que satisfacer la pueril curiosidad del vulgo, no es mucho pedir a la prensa que dedique algún espacio y voluntad a cuestiones de vital interés, como son las relativas al saneamiento y urbanización de las poblaciones.

¿Quién duda que si la prensa diaria hubiera dedicado a estas cuestiones la mitad no más de la constancia y del fervor que dedica a otros asuntos menos importantes, estarían ya realizadas muchas de las reformas comprendidas en el proyecto del Sr. Ruiz Jiménez?

Se trata, precisamente, de unas reformas cuyos beneficiosos resultados están al alcance de todo el mundo. ¿Quién no sabe en efecto, por poco que haya leído de estas materias, que París y Londres, por ejemplo, a pesar de la densidad de su población y de otras muchas causas de insalubridad que surgen a las grandes poblaciones, figuran, sin embargo, en las estadísticas de mortalidad, después de realizadas sus grandes reformas urbanas, con un 21 ó

22 por 1.000, mientras que la capital de España figura, en circunstancias normales, con un 42, y a veces con una proporción mayor, en el número de defunciones?

¿Quién no sabe, además, que cerca del cincuenta por ciento de los niños que nacen en Madrid mueren antes de los cinco años, y que esta espantosa cifra de mortalidad se debe principalmente a las enfermedades infecciosas?

No se concibe en vista de estos datos que haya una sola persona, no ya ilustrada, sino de medianos sentimientos humanitarios, que pueda mirar con indiferencia las cuestiones de salubridad pública, y menos se concibe todavía que existan Ayuntamientos que, en lugar de dirigir sus pasos administrativos al mejoramiento de las condiciones higiénicas de las poblaciones, consuman la mitad del presupuesto en obras de mero lujo y embellecimiento, que sólo aprovechan, por regla general, a las clases acomodadas, mientras dejan al vecindario sin alcantarillas, sin aguas potables, sin barridas para obreros y sin otros servicios de indiscutible utilidad para las clases pobres.

¿No podrían evitarse estos abusos, obligando a los Municipios a no realizar obras de ornato ó de importancia relativa, mientras no hubieran realizado aquellas otras que reclaman con absoluto imperio las prescripciones higiénicas?

Y hay que tener en cuenta, que esas obras de mero lujo y embellecimiento exigen enormes gastos que no pueden cubrir los Ayuntamientos sino elevando hasta hacerlos insoportables los arbitrios municipales. Sólo el impuesto de consumos ocasionales tal encarecimiento en los comestibles, que la alimentación de la clase media y del pueblo no puede ser más deficiente. De este modo se explica que las generaciones de nuestros días sean cada vez más enfermizas y raquíticas, y que cada vez sea mayor la cifra de mortalidad por la anemia y la tuberculosis.

Y si esto es así, ¿qué mérito puede reclamar un pueblo a quien se le condena a mal comer durante los doce meses del año, que tener viviendas baratas y aire puro que respirar?

En estas razones nos fundamos para aplaudir el proyecto del Sr. Ruiz Jiménez, y para recomendar a los demás periódicos que no desmayen en la defensa de unas reformas que viene reclamando hace mucho tiempo la opinión pública.

M. G. Auriolles.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Los boers en el Cabo

Londres 29.—Desde Burghersdorp dicen que los boers se mueven con toda libertad entre Bethulle, Venterstadt, Strassburg y Burghersdorp.

El principal comando formado por 700 combatientes marchaba ayer en dirección de Stormberg y Hewing.

Una columna inglesa montada a las órdenes del coronel Grenfell avanza hacia el Noroeste.

Un ataque de los boers

Londres 29.—El general Kitchener telegrafía desde Pretoria con fecha de ayer 28, que un comando boer atacó al convoy de impedimento de la columna Colville, cerca de Greylingstad.

El ataque fué rechazado; pero los ingleses tuvieron ocho muertos, 29 heridos, entre ellos dos capitanes, y 20 individuos desaparecidos.

Viaje de lord Roberts

Gibraltar 29.—Lord Roberts ha partido hoy al medio día para Inglaterra. La población le ha hecho una entusiasta despedida.

EL PROYECTO DE FUERZAS NAVALES AL SENADO

Los senadores que suscriben, miembros de la comisión encargada de dar dictamen acerca del proyecto de ley que, con arreglo a lo dispuesto en el art. 88 de la Constitución, se encamina a fijar las fuerzas navales permanentes en el año próximo de 1901, no han logrado, a pesar de su deseo y de sus esfuerzos, persuadirse de la conveniencia del Senado sobre la mayoría de la comisión, cuyos dignos individuos han mostrado también sentimientos y aspiraciones de concordia, que es justo consignar aquí, y agradezcan los que han quedado en minoría.

Era de por sí difícil por sus precedentes un completo acuerdo en materia tan grave como a la hora presente es cuanto afecta a la organización de la Marina, porque si funestimos desastres, que para el dolor parecen actuales, evidenciaron el patriotismo y amor a su bandera, honrada con sangre generosa de jefes, oficiales y servidores de la Armada, cuyos nombres abrigarían la Historia, pusieron a la vez en clara luz la urgencia de que la nación española examine con serenidad y hondamento las causas, extrañas, por ventura, al valor personal de sus oficiales y de sus soldados de mar, que impulsaron y condujeron fatalmente a la ruina de nuestro poderío naval.

La nación que contempla lo pasado y lo presente con natural tristeza; la nación que ha visto anubladas gloriosas tradiciones, confiada vive en que cuantos forman sus ejércitos en tierra y en el mar no han de escasear ni su sangre ni sus esfuerzos

en pro de la santa causa de la patria, que es religión común de los soldados y de los ciudadanos todos. Pero la nación no abraza iguales esperanzas respecto a los medios con que se dota y se prepara a los de mar para la eficacia en su acción. Siente en verdad el deseo de una marina poderosa ó incontrastable, pero carece de recursos para lograrla pronto como la desea. Su situación actual es la impide y el temor de que un nuevo sacrificio fuera tan ineficaz, como alguno próximo anterior, la llena de recelos y la impone parsimonia en los gastos y severidad grandísima en la administración y en el gobierno de lo que atañe a la conservación y al desarrollo de los restos de la mermada escuadra.

Su conservación requiere celosísimo cuidado; su desarrollo prudentísimo; planes con madurez estudiados y con persistencia seguidos; que nada tan contrario al propósito nacional como el constante variar de rumbos y de procedimientos, de pendientes cada uno de particulares opiniones sólo convergentes en la esperanza de un término de grandeza, que el mayor optimismo no vislumbra en horizontes cercanos.

Por eso la minoría de la comisión se ve compelida a hacer notar al Senado que al deliberar sobre la propuesta constitucional del Gobierno, hoy como en ocasión precedente, advertirá la falta de datos seguros, que la Administración debía procurarse, si ha de saber el Parlamento, sin duda ninguna, la calidad y estado del material flotante propio del Estado. Y es bien sensible tener que decir, además, que la particular investigación no consigue otra cosa que aumento de confusiones sobre punto de tan acentuado interés. Por no acompañar a la petición ministerial una Memoria, con repetición solicitada, que explique a los no técnicos el valor naval, el estado de vida y todas las condiciones marineras y de resistencia de nuestros barcos y las de su artillería y máquinas; ignorase cuál sea la verdadera fuerza naval con que la nación puede contar.

Y tanto menos se conoce cuanto que manifestaciones de igual respetable origen, todas de buena fe hechas y bajo igual responsabilidad afirmada, tienen, por ejemplo, en Mayo por inútil, por inservible y por perjudicial la conservación de barcos que en Noviembre se dicen buenos y útiles, sin reforma, y hasta se arma alguno con contradicción administrativa patente y con más que dudoso derecho.

Es de ver también que cual si fuera asunto baldado pidiere al país, sin determinada justificación, un número de hombres para el servicio de la Armada, superior al demandado en otras más favorables situaciones del material flotante, que desde rita temores de equivocados cálculos, y es igualmente de observar cómo gana terreno la tendencia de acrecentar facultades discrecionales en Administración, que las muestras de la firmeza de los juicios al determinar sus actos oficiales.

No aprueban estos métodos a los que escriben. Pero aun rechazados los que escriben, no rehúzan a declarar y declarándose anhelosos de que cada día se precisen más las diferencias que separan lo técnico en esta materia, es decir la inmediata dirección de las fuerzas navales, organizando la ley servicio tan considerable, de lo administrativo y político, acerca de lo cual urge esclarecer y puntualizar el carácter de las relaciones, frecuentemente confundidas, entre la superior administración del Estado y del país, al que sirve y a cuyas condiciones ha de acomodarse, no pretenden que se consagre todo esto que va dicho en la ley sobre que se delibera, por dificultarlo las angustias y apremio del tiempo en que la discusión viene a esta Cámara. Necesario sería, para hacerlo, un espacio que pudo y debió procurar el Gobierno.

Por esta causa, han de limitarse, después de lo indicado, a traducir su pensamiento en más reducida expresión, sometiéndolo respetuosamente a la consideración del Senado el voto particular cuya parte dispositiva ya conocen nuestros lectores.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con motivo de la proximidad del primer día de año, es grande el trabajo de los empleados de Correos, a causa del número extraordinario de tarjetas que tienen que dar salida y distribución.

Estos días se han celebrado algunas comidas, con el fin especial de despedir el año que va a cesar.

A la última en casa de la marquesa de Squilach, concurrieron los duques de la Unión de Cuba, el ministro de Agricultura, y la señora y señorita de Sánchez de Toca, la marquesa de Buena con su sobrina, el marqués de Lema, el conde de Casa Valencia y los Sres. Esquivel y Santoyo, entre otras personas.

En esta casa se darán algunos bailes en Enero, debiendo ser el primero el segundo viernes de dicho mes.

Los marqueses de Lináres, ya restablecidos, comenzarán a recibir a sus amigos el próximo jueves.

La boda de la señorita de Radowitz, ya anunciada, parece que se celebrará en Madrid.

Han regresado a la corte el conde de Villagonzalo y el general Echagüe.

PRIM

Hoy hace treinta años que falleció en Madrid, vilmente asesinado, el ilustre héroe de Castillejos, el político insignie de la Revolución, el hombre de prendas singulares y de dotes elevadísimas a que estaba entregada la obra de los liberales españoles.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Amnistía en Portugal

Lisboa 29.—Para conmemorar el Año Santo y el fin del siglo, el rey ha concedido una amnistía plena a todos los condenados por delitos políticos y de imprenta. También ha indultado el rey de la cuarta parte de la pena a todos los condenados por delitos comunes.

En las Cámaras francesas

París 29.—La Cámara de diputados ha aprobado por 436 votos contra 51 la totalidad del presupuesto.

París 29.—El Senado, en su sesión de hoy, ha aprobado el proyecto para la concesión de una doctura provisional.

El duque de Orleans en Viena

Viena 29.—Ha llegado a esta capital, procedente de Alesuth, el duque de Orleans.

Incendio devastador

Berna 29.—Durante la noche última ha sido completamente destruido por un incendio el hotel Aeyenstein.

Fuerte temporal.—30 víctimas

Londres 29.—Por efecto de la tempestad que desce rgó ayer en Inglaterra y los mares inmediatos, sobre todo en el Canal de la Mancha, se interrumpió el servicio marítimo entre Dover y Calais.

Para saludar a M. Loubet

París 29.—Según el corresponsal de Le Figaro en Roma, se considera seguro en aquella ciudad, a la escuadra italiana irá a Niza en el mes de Abril próximo.

En el polvorín de Vicennes

París 29.—Dos centos y cincuenta y tres kilogramos de pólvora fueron arrojados anoche por varios de los soldados.

El rey de los belgas en París.—La princesa Cleopentina.

París 29.—El rey Leopoldo de Bélgica llegó anoche a París conservando el más riguroso incognito.

EL FERROCARRIL

de Bilbao a San Sebastián

San Sebastián 29.—Se ha verificado hoy la inauguración del ferrocarril de la costa.

A las nueve de la mañana salió de esta ciudad un tren especial que conducía a las autoridades y a los invitados.

La estación se hallaba engalanada con gallardetes y guirnaldas.

En Zarauz esperaban las autoridades, lo mismo que en Zumaya y demás pueblos hasta Deva, a donde llegó el tren a las diez y media.

Fue acogido por la gente de la población con cohetes y manifestaciones de entusiasmo.

Pocos minutos después entró el tren procedente de Bilbao en la estación, conduciendo a las autoridades y a los invitados de aquella ciudad.

En la estación se alzaba un altar. El párroco bendijo las máquinas y la línea, y después pronunció un discurso en que felicitó a la Compañía constructora y a las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa.

A las once y media se puso en marcha el tren y fué acogido en todas las estaciones con cohetes y música.

Los invitados se dirigieron al Gran Casino, donde se celebró un banquete.

A las siete de la tarde ha salido el tren con las autoridades e invitados vizcaínos para Bilbao, siendo despedidos los expedicionarios con músicas, cohetes, vivas y mucho entusiasmo.

EL NUEVO SIGLO

En Sevilla

Sevilla 29.—En la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, el alcalde presidente presentó una moción solicitando que, desde el primer día de la entrada del nuevo siglo, acordase el Municipio la inversión de cierta cantidad en beneficio de los pobres.

También se acordó que se crease la Escuela de Administración rural, en la que, como al ingeniero agrónomo de las escuelas bachelier, antiguo alumno de las escuelas municipales, que obtenga el número de plazas opuestas que con tal fin se vacaren.

Pide además que se cotee la carrera de perito agrícola en la misma Escuela al que obtenga el número 2 en las oposiciones.

También la Maestranza de Caballería celebrará la entrada del siglo con actos benéficos.

En Guipúzcoa

San Sebastián 29.—La comisión provincial ha acordado solemnizar la entrada del siglo construyendo una Granja modelo, propiedad de la Diputación, y un pabellón donde se crearán expositos de Guipúzcoa, rodeando a las amas de cría de todo género de comodidades.

Se concederá además a cada expósito, desde el 1.º de Enero, una carpeta de cinco pesetas en la Caja de Ahorros de la provincia.

En Lorca

Lorca 29.—Con el fin de celebrar la entrada del nuevo siglo, el Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión del próximo lunes, acordó en las vitallitas de una peseta otorgar pensiones a los ancianos de ambos sexos, naturales de Lorca y residentes en ella, que han cumplido o cumplirán cien años de edad el 31 del presente mes.

En Valladolid

Valladolid 29.—El Ayuntamiento ha acordado los festejos que se han de celebrar a la entrada del nuevo siglo.

Las elecciones en Almería

Director CORREO. Se ha dirigido este telegrama al ministro de la Gobernación: Almería 29 (11:50 mañana). Ponemos en conocimiento de V. E. que la fuerza armada, por orden del gobernador interino y del alcalde, ha impedido la entrada en la casa Ayuntamiento a los concejales y electores que acudieron a las diez de la mañana a votar los compromisarios para la elección de un senador, cumpliendo el precepto legal.

Ante el atropello, presenciado por el notario, nos constituimos en gran mayoría del número total de votantes en otro local bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, dando fe el notario de nuestra votación nominalmente.

Llamamos la atención de V. E. sobre los antecedentes del nombramiento de gobernador interino dentro del período electoral, sobre la desaparición del libro de actas del Ayuntamiento, apareciendo distintas listas de votantes, a pesar de tener en nuestro poder certificaciones de las legítimas, sobre la suspensión del secretario del Ayuntamiento y negativa del alcalde a toda reclamación; lo cual, con el atropello de hoy y la actitud de las expresadas autoridades, acusa un estado de violencia e ilegalidad que no lleva trazas de concluir, con grave peligro del orden público y evidente nulidad de la elección que se intenta mañana.

Somos 19 concejales de los 25 que forman el Ayuntamiento, y 62 electores de los 122, número total que figura en las listas. En nombre de todos, Pío Abdón Pérez.

En Teruel

En la elección de compromisarios verificada ayer en Teruel, obtuvo mayoría el candidato Sr. Castro Casaleix.

Senadurías vacantes

En el término de ocho días se anunciarán las vacantes de senadores por León, Oviedo, Sevilla, Tarragona y Universidad de Santiago.

El Gobierno no tiene designado aún candidatos.

Carlistas en Perpignan

La Patria, de París, publica un telegrama de Perpignan confirmando la noticia publicada por los periódicos de Barcelona, de que en aquella población francesa siguen varios titulados oficiales del ejército carlista esperando el momento oportuno de volver a dar forma a otra intención análoga a la de Puigcerdá.

Estos individuos solicitan comprar mulas y ofrecen 500 francos por cabeza de ganado. El corresponsal de La Correspondencia, al comunicar esta noticia, agrega que hay algunos hombres de negocios que no son ajenos a la intención.

EL GLOBO PERDIDO

Cádiz 29.—En este Gobierno civil se recibió hoy un telegrama del alcalde de Chipiona, dando cuenta de haber sido hallados en aquel término un libro con documentos, una americana negra, una bandera francesa y una factura de una fábrica de gas, objetos que se cree pertenecen al aeronauta Petters, que el pasado domingo subió en un globo en la Plaza de Toros de esta capital.

Ignórase si a Petters le habrá ocurrido alguna desgracia, pues no se tienen noticias del globo ni nadie le ha vuelto a ver.

Casos de incendio

La comisión ejecutiva de la Exposición internacional que en Junio y Julio de 1901 ha de celebrarse en Berlín, de servicios de extinción y salvamento para casos de incendio, deseara de facilitar la concurrencia de opositores españoles, y a petición del comisario para España, señor marqués de Peraleja, ha accedido a la rebaja de los derechos que por ocupación de local han de satisfacer los expositores de este país.

La rebaja conseguida es del 50 por 100, y se ha otorgado en consideración al corto número de fabricantes españoles que están en el caso de concurrir.

Para más detalles dirigirse al señor marqués de Peraleja, Villanueva, 37, primero derecha.

NOTICIAS TEATRALES

Inauguración de la Comedia Francesa.

París 30.—Anoche se verificó la inauguración de la Comedia Francesa. Asistieron el presidente de la República, M. Loubet, el mundo oficial y todas las personalidades más notables de la aristocracia, del arte, de la literatura y de la política.

El teatro ha sido reconstruido con arreglo a los mismos planos de antes, pero rejuvenecido con el predominio de los colores claros, abriéndolos por la espléndida luz de ricas lámparas eléctricas.

La representación ha terminado con la coronación del busto de Molière.

Una ópera de Mascagni

Barcelona 30.—Esta noche se ha verificado en el teatro del Liceo el estreno de la ópera Iris, del maestro Mascagni.

En el primer acto se repitió el preludio, que lo constituye un himno al Sol. El resto de la obra ha sido recibido con reservas.

Mañana, por la tarde, se verificará en despedida del siglo XIX, una gran fiesta en este teatro una divertida y variada función, cuyo escogido programa consta de las populares obras La rascallona, El moñete, El santo de la Isidra y El tambor de granaderos.

Mañana, a segunda hora, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, en prosa y verso, original de aplaudidos autores, titulada Polvorilla.

Para esta obra ha pintado cinco decoraciones el Sr. Muriel.

Musico-Hall

La empresa de este teatro ha contratado en el extranjero varios artistas que en breve harán su presentación al público.

Darán principio los debuts mañana con tres hermosas artistas que en París han obtenido los mayores triunfos.

También han sido contratadas cuatro notables artistas, que harán su debut el día 1.º, ejecutando La guirlande realiste, que en París ha obtenido extraordinario éxito.

Al menudeo

Círculo Mercantil Siguiendo la tradicional costumbre de

despedir y saludar al año que fina y al entrante, mañana se celebrará una velada en obsequio a las familias de los señores socios.

BRONQUITIS el remedio más racional son las Pastillas Morelló.

LICORORO, el mejor digestivo.

Liberación condicional

El ministro de Gracia y Justicia se propone presentar en breve a las Cortes un proyecto de ley de liberación condicional, que consiste en conceder libertad a los presos que observen buena conducta, y si reinciden, hacerles cumplir la pena anterior y la que nuevamente les impongan los tribunales.

Los ensayos hechos en otros países de la liberación condicional han producido buenos resultados.

Ha vuelto a ingresar en el partido liberal don José P. Moragas, exdiputado a Cortes.

Cuenta general del Estado

El interventor general de la administración del Estado, Sr. Minguez, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar de la Cuenta general del Estado del año económico de 1898-99.

Enfermo

Se encuentra enfermo con pulmonía el diputado a Cortes por Albacete marqués de Rocamar.

Desearíamos rápido y completo restablecimiento.

Movimiento marítimo en Canarias

Santa Cruz de Tenerife 29.—Ayer fundó en este puerto el trasatlántico Larache, zarpando hoy para Cádiz.

Procedente de Génova ha fundado el trasatlántico Cataluña, el cual saldrá mañana para la Habana.

El aumento marítimo de este puerto es muy considerable. En los días transcurridos de Diciembre han entrado 155 vapores.

En favor de Málaga

En su reunión de ayer tarde acordaron los diputados malagueños practicar nuevas gestiones a favor de los intereses de la provincia, designando al efecto dos comisiones que mañana mismo deberán dar cumplimiento a los acuerdos. Una la forman los Sres. Herrera Moll, Teodoro y Suárez de Figueroa. La otra los señores Chinchilla, Vignotte y España.

Fabricación de proyectiles

Se ha dictado una real orden disponiendo que se establezca en Cartagena la fabricación de proyectiles de acero por embudición, a cuyo efecto se construirán en el arsenal los talleres necesarios. Pronto se anunciará la subasta de estas construcciones.

Doña Elisa Cologan

Ha fallecido en Madrid la señora doña Elisa Cologan, hermana política del marqués viudo de Valparaiso, a los pocos días de haber muerto su esposo D. Luis de León y Molina.

A la distinguida familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

Riña

En la calle de Santa Engracia riñeron ayer los hermanos Pedro y Andrés Arribas y un cuñado de éstos llamado Valeriano Navajo, contra Francisco Ballesteros y Dionisio Culebras, todos ellos operarios de la Villa, resultando con varias lesiones de pronóstico reservado los dos últimos.

Cuestión personal

Dice El Globo: En la mañana de ayer se zanjó honrosamente la cuestión personal pendiente entre los Sres. D. José María Solano y don Juan G. Osuna.

Este último resultó con una herida en el costado derecho.

El incendio de anoche

En el edificio que posee en el puente de Vallecas la compañía general de electricidad, se declaró ayer un incendio a las ocho de la noche.

Se consiguió localizarle en el ala derecha del edificio y se extinguió a las once, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales, que son de consideración, todavía no se han podido precisar.

Víctima del trabajo

Un maquinista de la imprenta de Nuevo Mundo, llamado Mariano Labajos, tuvo la desgracia de ser arrollado por el volante de una máquina.

El infeliz sufrió contusiones de pronóstico reservado.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

La langosta en Ciudad Real

Dicen de Ciudad Real que se ha presentado con caracteres alarmantes la langosta en los viñedos de dicha provincia.

Grandes extensiones se encuentran invadidas ya.

Canalización del Manzanares

Próximo a expirar el plazo para el concurso que se ha señalado respecto a los presupuestos para canalizar el Manzanares, parece que se agita la idea entre algunas grandes empresas extranjeras de acudir a la subasta que se celebró a lo que se acordará, para tomar parte en ella y realizar en plazo breve la construcción anunciada.

Choque en el mar

Dice el Daily Chronicle que el lunes último chocaron en el Canal de la Mancha, por efecto de la niebla, el vapor Marte, de Bilbao, y el buque carbonero Woolfield, de Cardiff.

Ayer aparecieron en la playa dos cadáveres, que, identificados, se ha visto que son marineros de la fragata alemana.

Bibliografía

«Principios fundamentales del procedimiento civil y criminal», por D. Santiago López Moreno. Dos tomos.

Esta obra, que se acaba de publicar, constituye a la vez una exposición clarísima de los principios del procedimiento y de la parte dispositiva de las leyes procesales españolas, y un profundo y erudito estudio de Derecho procesal comparado, siendo utilísima para los abogados y juristas, para los jueces y para los estudiantes de la asignatura de Procedimientos en la Facultad de Derecho.

LA "GACETA",

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Guerra

Real orden resolviendo una instancia presentada solicitando la devolución de un depósito constituido para la redención del servicio militar.

Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente relativo a la modificación de la tasa fijada para los azúcares elaborados en la Península.

Gobernación

Real orden resolviendo un expediente relativo a cuatro concejales del Ayuntamiento de Calzadilla de los Barros.

Agricultura

Reales decretos relativos al Canal de Aragón y Cataluña, de que damos cuenta en otro lugar.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Real orden disponiendo se publique en la Gaceta la relación de jefes, oficiales y prácticos movilizados de Ultramar a quienes se concede el goce del tercio de su sueldo.

Otra disponiendo que la comprobación de la autenticidad de los documentos que acrediten el derecho a créditos por suministros y servicios en Cuba se verifiquen por la comisión liquidadora de la Intendencia militar de aquella isla.

Hacienda

Real orden resolutoria de un expediente instruido en virtud de consulta acerca de dudas respecto del timbra que deben satisfacer determinados documentos.

Instrucción pública

Disponiendo que los cátedráticos de patología sean admitidos a los concursos de traslación de la cátedra respectiva y viceversa, considerándose ambas asignaturas como una misma para estos efectos.

Idem que se anuncie a concurso de excedentes, la cátedra de latín y castellano del Instituto de Cáceres.

Idem que se anuncie a concurso de excedentes la cátedra de Fisiología, lógica, ética y derecho del Instituto de Baleares.

Idem que se anuncie a concurso de excedentes la cátedra de Fisiología y zoología botánica y mineralogía del Instituto de Caba.

Idem que se pvea por oposición la plaza de inspector de primera enseñanza de la provincia de Barcelona.

Publizando a D. Juan Pérez Orejas, director de la Escuela Normal de Maestros de Huesca.

Idem que se anuncie a oposición entre auxiliares las cátedras de Derecho civil de la Universidad de Zaragoza; de Derecho canónico de las Universidades de Salamanca y Sevilla, y de Derecho romano de la Universidad de Barcelona.

Idem que se anuncie a oposición entre doctores las cátedras de Historia de la

Iglesia y del Derecho canónico de la Universidad central, y Derecho civil de las Universidades de Barcelona y Sevilla.

Idem que se anuncie a oposición entre auxiliares, la cátedra de Derecho civil de la Universidad central.

Idem que se anuncie a oposición entre doctores, las cátedras de Teoría de la Literatura y de las Artes, vacantes en las Universidades de Madrid, Barcelona, Granada y Salamanca.

Idem que se anuncie la provisión entre auxiliares de las cátedras de Historia Universal y Edad Antigua y Media de la Universidad de Zaragoza y Química general de la Universidad de Barcelona.

Agricultura

Real decreto modificando en la forma que se indica el art. 5.º del real decreto de 9 de Agosto último sobre organización de los negociados de la Dirección general de Obras públicas.

Disponiendo se amplie el plazo señalado en el número 2.º de la real orden de 5 del corriente para la información pública que ha de servir de base a la revisión de tarifas ferroviarias.

NOTICIAS AGRÍCOLAS

Los cereales

En los mercados trigueros se nota alguna paralización por las festividades de estos días.

Los precios, sin variación sensible, se sostienen en su ya regular altura, y todas las corrientes hacen presumir alza al iniciarse en el mes próximo mayor animación en las operaciones mercantiles.

En Zaragoza la situación del mercado se revela en estos datos: Un vagón de trigo de buena se ha pagado a 37 pesetas cahiz, estación de Cortes; dos hembrilla de Sádaba, peso 77 kilos, a 39 pesetas; cuatro más de igual procedencia y peso, a 40; unos carros de Valmadrid, a 39 pesetas en la plaza; y el trigo de la Hoya de Huesca se paga en Roná a 17 pesetas cuartera (42'50 cahiz).

La molinería de la plaza se lamenta de que efecto del estancamiento de las ventas tienen difícil salida las harinas y se trabaja en malas condiciones.

Los granos de pimiento siguen muy sostenidos, pagándose el maíz de 28 a 29 pesetas; los dos últimos vagones de cebada navarra lo fueron a 27 pesetas cahiz.

El mercado de Barcelona

En Barcelona todas las noticias acusan retraimiento en las compras; pero fundados en los importantes arribos del interior, que fueron, en la semana, de 4.853 toneladas de trigo, se ve que este retraimiento es más aparente que real. El promedio diario da 70 vagones, y esto demuestra que la especulación no se muestra tan displicente como la molinería.

Los arribos extranjeros no representan gran importancia. La exportación de harina de la fabricación barcelonesa no deja de ser importante ya, que representa en la semana 2.091 toneladas, equivalente a 2.751 de trigo.

Es de notar, a propósito de los precios de los trigos, la proposición presentada en el Congreso y de que dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores, por la cual mientras el cambio no baje de 15 por 100 se rebajan a la mitad los derechos arancelarios de varios artículos, entre los cuales se encuentra el trigo.

De este proyecto, dice el ilustrado escritor zaragozano Sr. Corella lo siguiente: «Trasladamos la proposición a los exagerados para que no extremen sus pretensiones, pues aunque el alza parece inevitable, no somos de los que creemos pueda ser extraordinaria.»

EDICION DE LA NOCHE

La actitud de Zaragoza

Zaragoza 29.—En la reunión celebrada por los concejales con motivo de las reformas militares, se acordó, en resumen, mantener una actitud radical y llegar en la protesta hasta donde los acontecimientos lo exijan.

Hay algunos acuerdos particulares que no se han hecho públicos.

El acto significa y tiene el valor de un aviso al Gobierno.

Las tarifas de ferrocarriles

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Agricultura, disponiendo que el plazo para la información pública que ha de servir de base a la revisión de las tarifas de ferrocarriles, se amplie hasta el 25 de Enero de 1901.

LA GUERRA

EN EL SUR DE ÁFRICA

Victorias de los ingleses.—Mala situación de los invasores.—Nueva incursión en el Natal.

Londres 30.—Los periódicos de esta mañana publican despachos de Naany Port, dando cuenta de algunos hechos de armas favorables a los ingleses.

Dicen que un comando boer fué completamente derrotado por fuerzas británicas al Oeste de De Aar, y que otro comando fué igualmente batido, viéndose obligados los transvaalenses a retirarse hacia Venterdarp.

Añaden los citados telegramas que la situación de los boers que invadieron el territorio de la Colonia del Cabo, es desesperada.

Se han recibido otros despachos anunciando la súbita aparición de 800 boers en el territorio del Natal.

El general French en Venterdarp.

Londres 30.—Telegrafía de Johannesburgo, con fecha de ayer, que el general French ha ocupado a Venterdarp.—Fabra.

París 30.—Las fuerzas efectivas de que hoy dispone el general Kitchener, equivalen a un soldado por milla cuadrada. Sus hombres en estado de combatir no llegan a 120.000, y solo 10.000 son montados.

Los refuerzos montados que debe enviarse deben ser 20.000 hombres, por lo menos.—Fabra.

EL PADRE MONTAÑA

defendido por el Sr. Mañé

Barcelona 30 (Stardé). El Diario de Barcelona publica un suelto que ha sido bastante comentado.

Dice que el artículo del padre Montaña tendía a demostrar el error teológico que ha incurrido el Sr. Canalejas.

No se comprende, añade, cómo los ministros se han dejado llevar de la corriente de la prensa liberal, resultando que en esta ocasión ha sido el padre Montaña el único cuerdo.—Mencheta.

El comendador en los toros

Los periódicos han hecho estos días mucha propaganda favorable a la presentación en la Plaza de Toros de un señor llamado D. Tancredo López, el cual, vestido de comendador, se presenta inermemente sobre un banquillo, ante el toro.

A pesar del reclamo, la concurrencia ha sido escasa, y además no ha ocurrido nada de particular.

El vulgo atribuye la inmunidad de don Tancredo a no sabemos qué esencia, cuyo olor ahuyenta a la fiera; otros dicen que la inmovilidad es la causa de que el toro la mire con indiferencia, pero los más avisados presumen que no está el quid en nada de esto, sino que el arrojo del tauro comendador, tiene su explicación en que el señor señor ha buscado este camino para luchar con los apremios del hambre.

SUCESOS

Baño sin consecuencias

Un italiano llamado Adolfo Zappio, de sesenta y dos años, viudo, que, al parecer, no tiene muy completas sus facultades mentales, se arrojó esta tarde al estanque del Retiro.

Uno de los marineros que sirven en el embarcadero, logró salvarlo, sin más consecuencia que el baño.

Ha ingresado en el hospital Provincial, donde será sometido a observación.

Denuncia

Detención de un atracador

Esta madrugada ha sido detenido en el paseo de las Delicias Pedro García, en el momento que, sorprendiendo a un transeúnte llamado Vicente Madera, pretendió robarle la capa.

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del general Suárez Inclán

Con la solemnidad de costumbre se ha verificado esta tarde en la Real Academia de la Historia la recepción del académico electo, el general de brigada D. Julián Suárez Inclán.

LOS DIVIDENDOS DEL BANCO Y DE LA TABACALERA

Aun cuando no está acordado de una manera definitiva, parece probable que el dividendo que el Banco de España fije, no excederá de 65 pesetas para el segundo semestre.

CARBÓN NORTEAMERICANO en España

Al carbón inglés, que es el que hasta ahora tenía acaparado el mercado español, le ha salido un competidor en el americano, pues en la semana última ha llegado ya al puerto de Cartagena un cargamento procedente de Filadelfia, de 2.676 toneladas, 1.006 de hulla y 900 de cok.

Asociación Católica

Pamplona 30 (147 tarde). Se han reunido unas 600 personas con objeto de constituir una Asociación Católica para defender los intereses y personas religiosas contra la propaganda anticatólica, utilizando para ello todos los medios lícitos y legales.

Felicitación al padre Montaña

El Siglo Futuro publica anoche el siguiente telegrama: «Chinchón 27 (2 tarde).—Por Dios y por la patria felicito con toda mi alma al virtuosísimo padre Montaña.—Ortiz de Zárate, comandante de ingenieros.»

Nieve en el Norte de Europa

París 30.—En la Europa septentrional han caído abundantes nevadas. Las lluvias son casi generales en el continente.—Fabra.

Un muchacho audaz

En la calle de Narrica, de San Sebastián, ocurrió anteayer el siguiente suceso: Una joven, en vez de entrar en un segundo piso, paparrót, por equivocación, en el primero.

Arrollado por un tren

En el kilómetro 111 de la línea de Alicante, entre las estaciones de Romeral y Villacañas, ha sido atropellado por un tren el guarda nocturno Juan de la Cruz.

Hundimiento de un puente

Dicen de Sevilla que días pasados, entre doce y una de la madrugada, el último arco del puente de Isabel II comenzó a crujir, y a poco caído, hundióse en el Guadalquivir.

Balance del día

Los problemas políticos y parlamentarios se presentan bastante enmarañados, y con tal motivo, los periódicos todos, sin distinción, consagran gran espacio de sus columnas a hacer todo género de comentarios y de profecías.

Las apreciaciones en cuanto a la fuerza y situación de los partidos en pugna, son diversas, pero coinciden los periódicos en creer que se aproxima una crisis de importancia.

Nuestra opinión es que las cosas no van tan de prisa, si bien es evidente que las dificultades son grandes, haciendo ahora las presunciones pesimistas del estado interior del partido gobernante.

En cuanto a las dificultades parlamentarias, el Gobierno, como no ha declarado de gabinete la cuestión de los acreedores extranjeros, aunque el proyecto fracase, como fracasará por todos los indicios, no tendrá en este asunto motivo de dimisión.

Se dice ahora que continuará la discusión, y que aunque pase el 1 de Enero, si el proyecto fuera aprobado, se negociaría entonces de nuevo con los acreedores para que lo aceptaran; pero creemos que todo esto se dice

por el bien parecer, y que no se intentará.

De este debate en el Senado, lo que ha salido por de pronto, es una gran tirantez de relaciones entre tetuanistas y ministeriales.

La cuestión relativa al proyecto de fuerzas navales se ha complicado por la presentación del voto particular; pero nuestra opinión es que si acuden los senadores ministeriales al llamamiento del Gobierno, saldrá adelante el dictamen de la mayoría, si bien al volver al Congreso el asunto en dictamen de comisión mixta, podrían surgir dificultades.

Lo que está pasando con las reformas militares es una nueva complicación, contribuyendo a ello la actitud de irritación en que se ha puesto el pueblo de Zaragoza.

No nos parece, sin embargo, que los zaragozanos deban extremar su actitud, ni siquiera mantenerla en la forma que dicen los telegramas, porque ha de pasar tiempo antes de que se aprueben las reformas, y después porque se impondrán convenientes modificaciones.

El nombramiento del Sr. Brieua para catadrático de Historia de S. M., no ha caído muy bien en los círculos liberales, porque reconociéndose que el Sr. Brieua es persona docta y de rectitud, sus ideas políticas son reaccionarias; y como casi todos los profesores del Rey están en la propia tendencia, de ahí el disgusto producido.

Los amigos del duque de Tetuán piensan presentar mañana en el Senado una proposición incidental pidiendo que se declare nulo el convenio con los tenedores extranjeros de deuda exterior, si antes de las doce de la noche no está aprobado el proyecto.

Era esperado con interés el discurso que el Sr. Silvela debía pronunciar esta tarde en el Círculo conservador; pero no ha correspondido este discurso a los anuncios que algunos habían esparcido.

La reunión se ha verificado a las seis de la tarde, con el objeto de renovar la junta directiva.

El Sr. Silvela ha hecho un discurso de líneas generales y no ha tratado ninguno de los asuntos candentes.

Ha dicho que en los dos años que lleva de gobierno ha realizado la mayor parte de su programa, constituyendo esto una página gloriosa y una facilidad para la obra de los que sucedan a la actual situación.

Entre los éxitos del partido gover-

nante, citó la liberación de los prisioneros de Filipinas, la rapidez con que se sofocó la intentona carlista, el haber levantado el crédito y mantenido el orden público.

En España—dijo, por último, y esto es lo más importante, en el orden político—los cambios políticos no se verifican por movimientos claros de la opinión, sino por dificultades internas de los partidos, fundándose en esto para recomendar concordia y disciplina entre sus amigos.

De esto depende que el partido conservador pueda completar su obra con tanto más motivo cuanto que no puede disputarle el poder ninguna fuerza que por su programa ó por nuevas fórmulas políticas, aconseje facilitarle el paso.

Han concurrido a la reunión los ministros de Hacienda, Gobernación ó Instrucción pública.

Compañía Madrileña de Panificación

Se pone en conocimiento del público que se ha abierto una nueva expendeduría en la calle de Alcalá, núm. 166 (junto a las cocheras del tranvía del Este) y que el lunes 31 se inaugurará otra en la Costanilla de los Angeles, núm. 8.

UN INVENTO MARAVILLOSO

dicen los doctores es: La Thermo-Sabina Camacho, por ser su virtud anestésica tan enérgica, que quita en el acto todo dolor neurálgico ó reumático ó inflamatorio, es más resolutive que la tintura de iodo en las anginas, sabañones, flemones, etc.; su acción dura mucho tiempo.—Madrid: Torres Muñoz, San Marcos, 11; G. García, Capellanes.

CHARADA

Dicen Carlos que mañana cuatro primera dos tres por no pagar unas cuentas en el bazar japonés. —¿Quién te lo ha dicho? —Juliana)

pues sabes que su marido en asuntos de justicia siempre se encuentra metido. Antes que cuatro un dos una le debías ir a ver, pues si cuatro la dos tercía muy poco podrías hacer. Como una dos tercía cuatro creo pueda retirarla, y la cuenta, que es pequeña, darte gran prisa a abonarla. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana)

Solución a la charada anterior ES CA RO

CURIOSIDADES

El teléfono hace dos mil años Nada nuevo existe bajo el sol, así dice El Gil Blas, de París, antes de darnos la noticia de que el teléfono, que cuyo descubrimiento y empleo estamos tan envidiosos, lo conocían los indos hace más de 2.000 años.

Hace algunos años, un oficial de los ejércitos de la reina Victoria descubrió una línea telefónica que unía dos templos indios, distantes más de 1.300 metros entre sí, y que debía haber sido utilizada más de dos mil años antes de ese hallazgo. Algunos egiptólogos también han reco-

gido datos que permiten suponer que los egipcios de las primeras dinastías tenían establecidas comunicaciones por medio de hilos metálicos entre algunos de sus templos.

El templo de Dendrah poseía verdaderos pararrayos formados por postes de 30 a 40 metros de altura, recubiertos de cobre. El templo de Medmet-Ahon poseía también esa clase de pararrayos, cuyas puntas eran de oro, y los cuales fueron establecidos en tiempo de Ramses III.

CULTOS

Santo de mañana.—San Silvestre, Papa; San Sabiniano y San Hermes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, a las tres y media, ejercicios con sermón que predicará el señor cura; después se hará procesión con el Santísimo, se cantará solemnemente Te Deum y se terminará con Tantum Ergo y Adoración al Niño Jesús.

En todos los templos se celebrarán solemnes funciones en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año y siglo que terminan. A las doce de la noche se celebrará misa mayor con Su Divina Majestad manifiesto.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga termina el solemne triduo a Jesús Sacramentado.

En San Fermín de los Navarros Id. En la iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, predicando a las cuatro el P. Jiménez Campaña. En Santa María continúa el octavario al Niño Jesús y predicará por la tarde el señor Pinilla. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Ginés.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La locura de amor. A las 4 1/2.—La misma.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Georgina. COMEDIA.—A las 8 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?—Mesterse a redentor.

PARISH.—9 1/2 de abono.—T. par.—A las 9.—El ciudadano Simón. Butaca con entrada, 2 ptas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—A países desconocidos.—A las 10.—La Tempranica.—A las 11 1/2.—(Sección doble).—El duque de La Africana.—Himno al fin de siglo.—Los estudiantes.

LARA.—A las 8 1/2.—Golondrina.—A las 9 1/2.—La torta de Reyes.—A las 10 1/2.—El afinador.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—Repitiendo de Inocentes.—El ratoncito Pérez.—Automovilismo.—Raul y Elena (ópera española).—Los de Lara.

APOLO.—A las 8 3/4.—El barquillero.—A las 9 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 10 3/4.—María de los Angeles.—A las 12.—El tambor de granaderos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Las venecianas.—A las 9 3/4.—Polyorilla (óstrono).—A las 11.—Una vieja (debut del tenor señor Ramírez).—A las 12.—Sandías y melones.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—Venus-Salón.—A las 10 3/4.—La Dinamita.—A las 12.—La Menegilda.

ROMA.—A las 8 3/4.—La molinera.—A las 10.—La banda de trompetas.—A las 11.—Los presupuestos de Ex-Villapardo.—A las 12.—El de la urna.

MUSIC HALL DE MADRID.—A las 9.—Gran función. IMPRINTA DE EL CORREO

y la hizo descansar sobre sus rodillas, poniéndole la mano sobre el corazón, que no palpaba; tomándole el pulso, que no latía; y rehuyendo dar crédito a tan mortales testimonios, le decía:

—¡Señor! ¡Señor! ¡No dejéis de contarme!... Me tenéis prohibido acercarme a esta parte de la casa, y yo, sin embargo he estado volando noche y día junto a aquella puerta... y solo con haberme desahogado un instante... ¡Respondedme, por piedad!

Lovely no cesaba de humear, dar vueltas y quejarse, y Bembo le dijo con entade:

—¡Ojalá!... ¡Moras demasiado pronto, todavía no se ha muerto... ¡Abajo, Lovely! ¡no ves que está durmiendo! ¡Don José, D. José, respondedme en nombre de Dios!

Quiso en seguida levantar al marqués, pero era tanta su emoción que le faltaron las fuerzas y no pudo, y entonces se tendió a la larga en la alfombra y colocó sobre su pecho la cabeza de Rio-Santo. Lovely se echó a los pies de su amo con ojos llorosos, descansando el hocico sobre el pelo de la alfombra.

Bembo, atónito, no sabía qué hacer, porque se había convencido de que estaba junto a un cadáver; su corazón era virgen y ardiente, y su débil voluntad, sometida enteramente a la voluntad superior del marqués, no tenía la resistencia de un súbdito que protesta en su interior contra su señor y se rebela ciegamente.

Amaba al marqués, confiaba en él, y con una adhesión tal vez inconsiderada, pero decidida y completa, lo admiraba y respetaba ilimitadamente, conociendo en parte sus grandes y atrevidos proyectos. Hacía mucho tiempo que pasaba una parte grande del día al lado del marqués, y como éste discutía continuamente con

siglo mismo los azares y peligros de su atrevida empresa, había dejado escapar en su presencia una parte de su secreto.

Por otro lado, su viva penetración no necesitaba de muchos indicios para comprender las cosas, pues tenía una imaginación tan poética y sutil, que adivinaba lo desconocido con solo saber un punto cualquiera de la realidad, por pequeño que fuera; pero su corazón, al mismo tiempo, era tímido y honrado, y nunca había querido averiguar más que lo que su imaginación había descubierto como sin saberlo y a su pesar. Hábil para escurrir y apurar un secreto, había cerrado ojos y oídos para no exponerse a la tentación de querer saber más, de adivinar mejor y de profundizar el misterio cuya superficie había visto. La menor confianza que le hubiera hecho el marqués lo hubiera colmado de satisfacción, y elevándolo hasta tal punto en su propia estima, que se hubiera acaso trocado de repente en hombre de carácter, pero hasta que no le hablara Rio-Santo, no creía lícito permitir a su pensamiento la menor idea de curiosidad.

Rio-Santo lo amaba, y él consideraba a Rio-Santo como la más escogida expresión de lo bello, lo noble y lo grande; y cuando la admiración llega a este punto, siempre se mezcla con ella algún temor, y el caballero Angelo creía además con demasiada buena fé en su propia inferioridad, para no considerarse realmente sujeto a los deberes de esclavo. Su ternura y cariño al marqués le hacía dividir con admirable tacto en dos muy distintas partes las tenebrosas maquinaciones que se agitaban por la noche en torno suyo; todo cuanto tenía relación con Rio-Santo era, según él, bien hecho, y no sólo digno de exausa, sino hasta lícito, pues lo consideraba como un poder baligerante, y todas las armas son permitidas en la gue-

tero de sensaciones en aquella agonía que duró como un soplo. Jamás se le habían presentado tan brillantes y deslumbradores, no solo los pormenores de su plan, sino el plan mismo que, aunque sencillito en su concepción, era infinitamente complicado en la ejecución.

—¡Vida! —decía entre sí.— ¡Algunos días de vida! ¡Dios mío! y consigo mi objeto!... ¡Allí lo veo ya... lo tengo al alcance de mi mano... ya lo tengo!

Las cosas que uno ya a abandonar para siempre, parecen más hermosas y perfectas, así como parece imperdible el juego que hay precisión de dejar antes de haber probado la suerte. No se sintió Rio-Santo con fuerza para resistir esta amarga prueba, y buscaba otros recuerdos que, aunque amargos también, conservaban algo agradable y lisongero, y se remontó con su pensamiento hasta encontrar una memoria grata, un recuerdo lejano, un amor puro. Muchas veces este amor, de que se acordaba con placer, había endulzado los sinsabores de su borrascosa vida, y servido de bálsamo consolador a las heridas que desgarraban su pecho, y esta vez también le sirvió de eficaz remedio, porque se le presentó la imagen evocada, y le restituyó la tranquilidad y la fuerza.

El laird lo acababa de derribar sobre la alfombra y eprimía su pecho echado sobre él con todo su peso, y Rio-Santo, conmovido con este aumento de dolor físico, se agitó un instante, y a poco se quedó inmóvil.

Aquí se encierra nuestra relación en un círculo vicioso, y vacila nuestra pluma entre los dos extremos de un dilema: porque cada frase que añadimos a la descripción de este minuto, considerada su pequeñez, da una apariencia de inverosimilitud a nuestra pintura, por que como se ha de creer que en este tiempo hayan pasado tantas cosas?

¿Pero cómo se había de creer, si no se viera, que el más pequeño insecto tiene tantas y tan marcadas partes como un gran cuadrúpedo? ¿cómo concebir que en una gota de agua se encuentren monstruos, cuyo extraño aspecto excede los límites de la imaginación más extravagante? Nadie puede calcular con exactitud las diversas sensaciones que puede probar en un segundo el corazón del hombre, ni lo que puede concebir excitado su cerebro en el mismo espacio de tiempo: la sensibilidad del corazón, y la elasticidad de la mente se multiplican en increíbles proporciones en los momentos de apuro.

Establecida esta verdad, podemos repetir en contestación a las objeciones que se nos hicieran, que es infinito e inmenso el número de sensaciones y pensamientos que hay en la agonía de algunos segundos, y así nose fatigüe el lector queriendo medir el tiempo que materialmente se necesita para que pierda el conocimiento un hombre privado de la respiración, ni para el trabajo intelectual, multiplicado y sutil, que parece requería horas de meditación, y que nosotros describimos en el marqués de Rio-Santo.

Este se hallaba tendido en el suelo boca arriba, con los ojos cerrados y la cabeza sobre la alfombra; y perdida toda esperanza de salvarse, se había despedido con dolor, según dijimos, de sus ilusiones de grandeza y de sus vastos proyectos políticos; y entre las mortales convulsiones que preceden a la postrera inmovilidad, llamaba un recuerdo grato, un consuelo que reemplazara la esperanza perdida.

El laird seguía oprimiéndole cada vez más fuerte, y no obstante, se advirtió una vaga expresión de reposo, entre el calor amoratado y las venas violentamente hinchadas de la cara, que fue como un sorbo de agua fresca dado al mártir clavado en la cruz.

